

古事

爱情故事

爱的
假想敌

□卫宣利

男人是最近才发现女人的异常的。那天，他正好在家休息，邮递员送来包裹，写着女人的名字。他代签后，因为好奇，就打开了看了。里面是一只精巧的首饰盒子，红丝绒的底衬上，静静地躺着一只水晶手链，圆润剔透的黄色水晶，泛着莹莹的光泽，很漂亮。他在心里笑，女人就喜欢这些没用的东西。正要放回去，盒子旁边的一行小字却刺痛了他的眼睛。那上面写着：有爱不觉天涯远，有梦不觉人生寒。笔迹遒劲有力，分明出自男性的手笔。

男人坐不住了，那两句诗，只有14个字，可里面蕴含了千山万水呢。

一整天，男人心神不宁。晚上女人回来，他把包裹交给她，女人欣喜地打开，又迫不及待地把手链戴在手腕上。晶莹剔透的黄色水晶，戴在女人白皙纤细的手腕上，盈润通透，为女人平添了几分风情。他用漫不经心的口吻问她：手链谁送的？女人说，一位朋友，你不认识。末了，女人又加了一句，你不送我，还不许别人送啊？

男人有些郁闷，他开始仔细观察女人。她不知什么时候烫了头发，眉眼越发精致，人好像瘦了一些，也显得更成熟更有韵味。有时她关着门在书房上网，他进去拿个杯子，会看见她手忙脚乱地去关聊天窗口。他装作找东西，在房间里多留一会儿，女人就会在椅子上扭来扭去，浑身不自在……

看得出，女人很喜欢那手链，洗澡时戴着，睡觉时也戴着，还时不时地把手腕伸出来上下晃动欣赏一番。他半夜醒来，看到女人戴着手链的手搭在自己身上，心里就憋得慌，再也睡不着了。

他认真注视着睡梦中的她，她的眼角和额头都有了细细的皱纹，面容依然清秀，却不再滋润，她老了。他忽然想，自己有多久没有认真看过她了？每天早上，他起床时，女人已经上班走了；晚上他下班回来，热腾腾的饭菜已经在桌上等着；吃过饭，一人守着一台电脑，他研究股市行情，她写点儿小稿子……好像有很长时间，他都没有留意她的工作是否如意，她的心情是喜是忧。

是他忽略了她的吧。结婚5年了，她把他的衣食住行照顾得细致入微，连对他的父母，她也比他更细致、体贴……可是他呢？每天为那一堆枯燥的数字忙碌，赚了赔了赚了，没有陪女人逛过商场，不曾注意她什么时候变了发型。女人一直想要个孩子，他说生活压力大，总是往后推。难道现在，她的爱转移了吗？她有别人了吗？男人的心忽然痛起来，伸过胳膊紧紧把睡梦中的女人揽进自己的怀里——是的，他不舍。

女人惊奇地发现，自己的男人变了。他会在某一天突然来接她下班，然后陪她去看电影，散场后和她手牵手一起回家；周日休息时，他会给家里来个扫除，并且照着菜谱在厨房里为她煲养颜粥；晚上他不再目不转睛地盯着电脑研究股票，而是拉她一起去外面散步，谈些家长里短的事情，回忆初恋时做过的那些傻事；男人还和她讨论，哪个季节最适合怀孕……

他们的婚姻越来越和谐，仿佛又找回了新婚时如胶似漆的恩爱。看着女人如花绽放的娇颜，他知道，女人那颗走失的心，已经回来了。

那一天，他下班回来，轻轻推开家门，女人正给她的女友打电话。女人握着话筒笑得花枝乱颤：“想拉回他的心还不容易？给他创造个假想敌竞争一下，他自然就会重视你，更加爱你……”

男人愣了。

世闻故事



仁伟 绘

舌尖上的命运

□陈满意

纠缠，很多师傅看到他都远远地躲开。终于，有一位师傅愿意传授给他厨艺，前提是他可以跟着学习，但不能参加考试，担心他会给集体抹黑。

他开始跟着师傅学习，上课时，别人都在本子上把师傅传授的要领记录下来，而他则目不转睛地盯着看，生怕漏掉什么。可是，到底记住了什么，他也不清楚，糊涂一盆糰子一盆。后来，只要有领导到基地视察，他都申请前去帮忙，而且要求很低，只是帮忙洗洗刷刷，这样的活定然不会有人抢着干，所以他每次申请都非常顺利。没人的时候，他端起桌上的盘子，把残羹剩饭仔细品尝一遍，记下所品尝到的味道。第二天，他在实际操作中，按照记忆中的味道去做，一遍又一遍，直到满意为止。

“领导视察的时候，都是大厨亲自动手，那时他们拿出的是看家本领，这样的本领一般是不会外传的。”他说，“只要大厨动手，我都会把盘子舔个遍，直到舌尖记住为止。”就这样，他和其他战友一起毕业了。考试的时候，他虽然记不清佐料的分量，炒出的菜却受到了评委的一致好评。在240多名学员中，他考了第二名，顺利地拿到了厨师证书。

后来回到玉树，他凭着学到的厨艺，很快在玉树州成为响当当的厨师，还被特招到州上的宾馆做大厨，让身边的人异常羡慕。每次有领导入住，都会指定他掌勺，那时，他特别风光。在20世纪80年代末期，他的工资是全宾馆最高的，据说，和县里的领导差不多。他的命运改变了，娶妻生子，户口也从乡下迁到了州上。

手头宽裕了，喝酒的机会也多了，他常常醉醺醺地回家，有时甚至夜不归宿，有时回到家中“倒背菜谱”，把酒桌上吃的东西在舌尖上再次过滤一遍，全部吐出来。吃喝嫖赌他都学会了，对妻子稍不如意就借酒发疯痛打一顿，邻居劝都劝不住。做教师的妻子带着乖巧的女儿和他离婚了。后来宾馆被人承包了，因为酗酒成性，他被劝退了。

他头上的光环散尽，落得个妻离子散，一个人过活。他说的时候，脸颊上带着泪：“这舌尖改变了我的命运，也毁了我的一生。”是啊，指路的是别人，走路的是自己，个中滋味唯有寸心知。

人们常说命运掌握在自己手中，而他的命运却维系在舌尖上。

他是一名康巴汉子，玉树地震中的受灾户，壮硕、魁梧，双颊带着“高原红”，胡茬子密密匝匝，仿佛刚收割过的麦田。我采访时，他每天给我做翻译。

那晚，我俩有一搭没一搭地在帐篷里交谈，他的回答很简单，一般的问题他都用“就是，就是”或“对咧”来回答，简单而模糊。他没有文化，藏文和汉文都不认识，年轻的时候在部队当兵，勤勤恳恳，部队首长也非常喜欢他，多次给他安排深造的机会，可是最终都因为他没有文化，“黄”了。

看着身边的战友陆陆续续地掌握了各种技术，他很不甘心，就找到

领导要求去学一门手艺。他的想法得到了肯定，可是一个没有读过书的人能学到什么呢？事情就这样搁置下来。过了半年多，一个偶然的机会，首长听说部队在山东有个厨师培训基地，就把他推荐过去了。

当他雄心勃勃地到达基地后，才发现远非自己所想的那么简单。他被安排去做后勤工作，每天的任务就是洗洗刷刷，在锅碗盆盘中度过，而这并不是他的初衷。为了能跟授艺的大师傅学到一些厨艺，他主动为那些师傅做了很多事，买烟、买酒、端茶、倒水甚至洗衣服。可还是没有人愿意教他，原因很简单，他不识字，无法识菜谱。他不甘心，在每一位师傅面前

职场故事

被动交易

□马继远

在局机关，小莫虽然年纪轻，却是数得着的大好人。小伙子善良随和，见谁都笑眯眯的，不管是谁，有啥困难只要给小莫一叫，他都会施以援手，而且从不求回报。

这不，小莫在走廊里碰到了徐师傅，便热情地和徐师傅打招呼：徐师傅好，您辛苦！

徐师傅50多岁了，是负责机关大楼卫生的清洁工。这会儿，他正拿着拖斗和扫把，清扫楼道里的烟头。不知为何，他脸上堆满了愁云。小莫看到了，立马关切地问：徐师傅，发愁啥呢？

徐师傅叹气道：儿子暑假回来，写了篇文章，需要打印，我家里又没装电脑，儿子因为这事儿跟我生气呢！

小莫听了，笑道：我还以为啥事呢，就这啊，把材料拿来，我抽空在办公室帮你打。

很快，利用工作间隙和午休时间，小莫帮徐师傅打完了20多页的稿子，并打印3份出来给了徐师傅，还把稿子发进徐师傅儿子的电子邮箱。徐师傅对小莫那可是感激不尽。

局机关后院有块空地，徐师傅和其他几名清洁工充分利

用，将其开垦出来种了许多蔬菜。这天下午下班前，徐师傅掂了一包从菜地里摘下的蔬菜来找小莫，向小莫表示感谢。

小莫自然拒绝，说帮忙只不过是举手之劳，不用这么客气。徐师傅不肯，口口声声说这是自己种的菜，又不花钱，让他收下尝尝新鲜，要不以后就不好意思让他帮忙了。小莫没办法，只好收下。局里的同事都说：这徐师傅还挺知道感恩呢！

几天后，小莫蹲在厕所格子里方便时，听到其他两个格子里的人在聊天。其中一个问：老徐，你前几天给了局里那个小伙子一包菜，现在菜多贵啊？

老徐的声音响起：贵啥？反正是咱自己种的菜，用的还是公家的地！我让那小伙帮我打的材料，要是在外面打印社打，没个三五十元下不来，咱不吃亏。另一个声音嘿嘿笑道：你这老家伙，太精了。

小莫在这边的格子里听着，心里很不是滋味：难道我是被动和徐师傅做了笔交易？

从此以后，小莫变了，见人笑得少了，别人让他帮忙时，他也常常推三阻四地予以拒绝。

传奇故事

酒爷

□肖星明

村里的九爷，特爱喝酒，按族辈排行第九，人们却叫他酒爷。

他酒量大，能喝，上好的米酒喝一两斤不醉，照样下地干活；挑百几十斤的担子不闪，比后生仔稳。啧啧！人们说九爷的确是酒爷，真行！

九爷喝了一辈子的酒，只醉过一回，是他30岁那年讨老婆，大龄晚婚，过喜，喝得酩酊大醉，新婚之夜不知去向。村里人深更半夜打着灯笼火把到处寻找，将他从猪栏里抬了出来。

那天，邻居李嫂和刘嫂为一个鸡蛋的事吵嘴，都说蛋是自己家母鸡生的。九爷怀揣一壶酒路过，说：“一个鸡蛋算什么，争来争去，羞人呢！”九爷喝了一口酒道：“什么岁数了啊，难道就让不得？把鸡蛋拿来我看看，究竟是谁家鸡生的？”

九爷将鸡蛋拿在手里，左看右瞧：“哟，这鸡蛋好！正是我晚上的下酒菜呢！”他边说边把蛋放进衣兜里，一边喝着酒一边走回家去了。

李嫂和刘嫂四目相对，眼睛睁得比鸡蛋大，这个酒爷啊，真是的！她俩会心地笑了。

邻居张老黑，生了三个女儿，还想生一个男孩，年年躲计划生育，家里穷得叮当响。大年三十，家里没肉没米，三个女儿饿得哇哇叫，他们两口子坐在冰冷的灶旁发懵。

九爷揣着一壶酒去他家，喝一口，说一句：“我说张老黑，干嘛要自作孽呀，你就不想想，时代不同了，男女都一样，你死脑筋呀？这样下去，哪是个门道啊？”说完，他让老婆从自己家里拿来一袋米、两只鸡、一大块腊肉，给张老黑一家过了一个年。

初一那天，张老黑来给九爷拜年。九爷正在喝酒，对张老黑笑着说：“想通了？想通了就赶快办，从今以后过好日子！”简简单单几句话，真把张老黑说通了。人们纷纷称赞：这个九爷啊，四两拨千斤，神呢！

副刊

投稿：zhout9461@sina.com

电话：65233686